



左图:晴竹园小区海绵化改造后新栽的植被。
右图:在透水砖中种植草皮加强透水性。
本报记者 赵庆山 摄



将小区建设成自然积存、自然渗透、自然净化的“海绵体”，实现降雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时蓄存雨水“缓释”回用的目的。

今年将进行「海绵化」改造 二十五个小小区



晴竹园小区海绵化改造的透水设施。
本报记者 赵庆山 摄

井盖，弄得整个小区都是臭味，污水疏通公司的人还没上班，物业的人就想办法自己疏通，可通了半天也没通开。“很多老小区都这样，隔壁小区就改造得挺好，我们也快点改造一下就好了。”卢先生满怀期待。

隔壁的小区叫晴竹园。三亚日报记者实地走访看到，晴竹园刚刚完成海绵化小区改造，小区西侧是一个停车场，停车场下面的雨污管道不仅重新分流，而且换上比原来粗几倍的管道。地上铺上一层透气砖，每个砖孔里都种上了草皮，增加透水性。为了解决积水，小区旁边设置宽大的排水篦子，篦子呈方形，对石子进行阻挡。小区东侧的绿化重新布置，利用植草沟、下沉式绿地等方式增加透水性。

“海绵化改造解决小区内涝，换掉了破旧狭窄的雨污管道，的确是惠民工程。”该小区业主刘先生道。

小区海绵化改造不需居民出钱

三亚日报记者从市规划部门了解到，随着城镇化的快速发展，自然水循环系统和水生态系统的人为干扰越来越大，由此引发的洪涝灾害频发、水资源匮乏、水污染等俨然成为城市发展的共性问题。为缓解城市内涝，改善城市水生态环境，国家提出建设“海绵城市”的新理念，倡导构建低影响开发的雨水模式。三亚作为第二批海绵试点城市，市政府正在大力推广海绵城市建设，逐步将三亚打造成旅游精品城市。

而建筑与小区是城市雨水排水系统的开端，更是城市海绵化改造的主要内容。小区海绵化建设旨在将小区建设成自然积存、自然渗透、自然净化的“海绵体”，实现降雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时蓄存雨水“缓释”回用的目的。同时借助小区海绵化改造的契机，为居民解决实际问题，比如小区积水问题、小区雨污水混接问题、优化绿化和部分娱乐、景观设施等等，让居民切身感受到海绵化小区改造带来的好处。

除了国家拨付海绵城市试点区域的建设资金，市政府也已投入大量的资金进行海绵建设，因此三亚的小区居民不需要自己出资，就可以进行小区升级改造，享受到更舒适的生活环境。

今年25个小区将实施海绵化改造

据悉，现三亚试点区域范围内计划实施海绵化小区改造项目总计53个，目前已完工项目12个，包括同心家园四期、同心家园五期、荔枝湾住宅区、中信南航大厦、怡景湾、25度阳光、荔枝沟小学、消防局宿舍区、财苑小区、金鸡岭花园山庄、恒雅居小区、晴竹园。

已开工项目16个，包括妇幼保健院、恒大首府、中环广场、金川大酒店、原天涯水泥厂职工生活旧城区改造项目、瑞海花园、同心家园十三

25个小区进行海绵化改造。

地上地下全面改造，旧小区告别“梗塞”

“听说春节后咱们小区就要海绵化改造了，真希望能快点。”2月22日，家住月川中路芙蓉花园小区的卢先生和邻居们聊天，说小区这两天污水管道堵塞的“老毛病”又犯了，污水冒出

让优秀医疗资源下沉 为群众健康撑起“保护伞”

三亚日报 吴采净

让优秀的医疗资源下沉，这是从国家层面到各地政府都在极力促进的，这不仅是发展大势，更顺乎民心民意。

2月24日上午，上海交通大学医学院附属仁济医院三亚市医联体医院揭牌仪式在三亚市人民医院举行，标志着仁济医院和三亚市人民医院正式启动合作共建医联体的新征程。(据2月25日《三亚日报》)

生病就医一直以来都是老百姓最关心的民生问题之一，而若评选老百姓最不想去的地方，医院恐怕能排在前三。去医院，花钱不说，就是消耗的时间上，起码得用上大半天以上。这一点笔者深有感触，今年春节假期，笔者带女儿到医院看病，凌晨3点半到医院，看完病拿完药回到家，已经到了早上7点40分。凌晨看病，而且还是春节期间，高且耗了四个小时，平时的情况就更不用说了。

因为大医院优秀的专家资源等集中，所以一直以来，患者“看病最好去大医院”的想法根深蒂固，当患者一窝蜂地往大医院挤，“看病难”的问题自然加剧。

缓解“看病难”问题，这是百姓的心声，让优秀医疗资源下沉，这是政府的解决之道。

此次，三亚市人民医院和仁济医院启动合作共建医联体，意味着三亚乃至海南的广大民众将因此受益，在家门口即可体验和享受到百年仁济的专家、技术和服务资源，既可以缓解大医院被“包围”的现状，又为缓解群众看病难、看病贵创造了有利条件。

不仅如此，近年来，三亚在进一步完善基层医疗机构设置的基础上，积极引进国内外著名医疗机构进入，为群众健康撑起“保护伞”。

2017年11月25日，三亚市中医院与瑞典碧云中医药大学签署全面合作协议。从2017年11月25日起，上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心托管三亚市妇女儿童医院，联手在三亚打造集医、教、研为一体的三级甲等妇女儿童专科医院。2017年12月21日，省第三人民医院与浙江大学医学院附属第二医院签署远程医疗合作协议。

为百姓办实事，就要从百姓真正的需求出发。破解“看病难”是一块“硬骨头”，啃动需要耐心和决心，三亚正以实际行动践行这样的耐心和决心。

天涯 时评

三亚首家山西运城苹果直销中心 开业迎客

本报讯(记者 陈人波)日前，在一派春意盎然的融融气氛中，第一家山西运城苹果三亚直销中心在天涯区回新村东侧揭牌成立，并开业，这标志着运城优质苹果从此开始直销三亚，在丰富了市民“菜篮子”的同时，也让市民游客饱了口福。

当日，三亚日报记者现场看到，该中心除了以苹果作为主营产品以外，还有梨、枣、蜜、醋等多种农副产品，大大丰富了三亚的农副产品市场，丰富了市民游客的“菜篮子”。苹果以直销形式进入三亚，没有中间环节，因此能够保质保量，大受市民游客欢迎，开业当日就销了近千斤优质苹果。

该中心有关负责人朱帅介绍，在运城市政府和三亚有关部门的大力支持下，运城苹果三亚直销中心一手连接运城苹果和杂粮等农副产品，一手开拓三亚市场，以直销专营店+地下冷藏保鲜+长途冷链运输+电商销售的方式，采取批发和零售相结合的模式，积极拓展市场，并保证供应，让三亚市民和广大国内外游客直接品尝到运城优



市民在精心选购苹果。本报记者 陈人波 摄

质苹果。

“运城苹果水分饱满，肉质嫩脆、鲜甜、爽口，而且色泽好，让人喜欢。”当日上午，前来购买苹果的几位市民均这样评价。她们说，她们平日都喜欢吃苹果，品尝了运城苹果确实与众不同，首先是口感明显，别有风味。

据了解，近年来，运城苹果出

口量持续高速增长，年平均增速达到50%，2015年和2016年曾分别代表中国水果首次出口美国和秘鲁，2017年在全国水果出口数量大幅度下滑的背景下，运城苹果出口却逆势上扬，出口国家和地区由37个增加到54个。同时在国内多个地区建立了10多个直销中心，运城苹果的市场占有率大为提高。

保险柜15万现金被盗 嫌犯竟是“家贼”

本报讯(记者 吴英印 通讯员 罗佳)春节期间，市公安局海棠分局民警成功破获一起辖区企业发生的保险柜被盗窃案件，抓获的犯罪嫌疑人肖某居然是“家贼”。

2月20日9时许，海棠公安分局接到群众报警称：位于海棠北路某公司财务室保险柜内15万元人民币现金被盗。接报后，警方立即成立专案组，迅速开展侦查工作。

经查，警方发现该公司工程部副总经理肖某有重大作案嫌疑，并立即部署抓捕工作。2月22日18时许，肖某在公司办公楼落网。

据了解，肖某2017年进入公司工作，任工程部副总经理，平时好赌，经济上长期入不敷出，利用自己在公司的职务便利经常出入财务室。当其得知财务室的管理存在漏洞后，在工作人员警惕性低的情况下，于2月20日凌晨悄悄进入财务室实施了盗窃。

经讯问，犯罪嫌疑人肖某(男，40岁)对自己盗窃公司财务室保险柜内现金的事实供认不讳。据其交代，盗来的15万元，除已经挥霍的4万元之外，其余的钱埋在海棠区江林村某芒果地的土坑里。随后，公安机关根据肖某的供述，将11万元顺利找回。

目前，市公安局海棠分局已经依法对肖某刑事拘留，案件正在进一步办理中。

2月24日上午，该公司的两位代表专程到市公安局海棠分局，送上两面分别印有“感谢三亚好卫士，破案神速为人民”和“人民好公仆，企业保护神”的锦旗，对警方及时破案，挽回损失表示感谢。

警方提醒，各企业要完善财物管理制度和安保制度，加强管理，提高员工法律意识，避免类似事件发生。

在加油站吸烟滋事 两男子被拘留

本报讯(记者 吴英印 通讯员 冯谋瑞)近日，三亚边防支队红沙边防派出所根据群众报警，在吉阳区某加油站查处一起寻衅滋事案件，当场抓获违法嫌疑人2名。

2月22日11时30分许，红沙边防派出所民警接群众报警称，在吉阳区龙坡村某加油站内有工作人员被打，请出警处置。经调查，系嫌疑人许某革(男，51岁)在加油站吸烟时，加油站工作人员张某(男，27岁，福建籍)发现并当场劝阻。随后，许某革因不满张某的劝阻，手持塑料路障对张某进行追打。嫌疑人许某辉(男，27岁)发现情况后，没有及时上前劝阻，也上前对张某进行追打，严重扰乱了加油站的正常秩序。

经调查，嫌疑人许某革、许某辉均承认寻衅滋事的违法行为。目前，许某革因寻衅滋事和在具有火灾、爆炸危险场所吸烟被合并行政处罚拘留20日；许某辉因寻衅滋事被行政处罚拘留15日。

“海上看三亚” 让游客心向往之

◀上接1版

河北游客任家华则与女朋友在网上订了“永乐01”夜游三亚湾的船票。他说，看了春晚后想来感受一下海上夜游三亚，“灯光很美，很适合与女朋友一起看。”

其实，“海观号”也是第67届世界小姐海上巡游指定接待用船，春晚分会场无形中又给“海观号”做了宣传。

“春节期间，‘海上看三亚’产品在原有每日9时30分航班基础上，增加了14时30分航班，还限制了客流。”三亚蓝色干线旅游发展有限公司经营发展部策划经理符晓燕介绍，春节期间，共计开航24航次，累计搭载游客5093人次。

“世界小姐海上巡游后，客流量大幅度提升，春晚后游客量更是爆发。”符晓燕说，“春晚分会场”带来的客流是量变之后的质变，该公司正在调研筹备新产品，即以三亚世界级滨海旅游城市风光为传播核心，开通“海上看夕阳”航线，沿途还可欣赏城市夜景。

“现在很多游客都会问出现在春晚的场景。”海南航旅旅游发展股份有限公司副总经理宋萍介绍，春节期间，“永乐01”累计搭载旅客约5500人次，平均每天搭载游客700余人，最多一天上千人。目前客流量依旧不减，尤其散客大幅度提升。

以郑和宝船为原型的仿古船“永乐号”是春晚的实景背景。正月初一，宋萍推送了一条“永乐01-梦回明朝，闪亮春晚”朋友圈，配上春晚海南三亚分会场图片，获得数百个“赞”。“接下来我们会把网上的宣传图片全部换成亮相春晚的图片。”宋萍认为，春晚效应会越来越强，希望市委市政府把观光游船行业纳入全市旅游的整体推介中，更好、更广泛地宣传推广三亚观光游船。